
 牙及牙槽外科 

课程名称 口腔颌面外科学 教学章节 牙拔除术 

授课专业 口腔医学专业 授课地点 多媒体教室 

授课时间 二年级第二学期 课时数 1 学时 

参考教材 
国家卫生和计划生育委员会“十二五”规划教材《口腔颌面外科学》，

胡砚平、万前程主编，人民卫生出版社，2016 年第 3 版。 

教学资源 

教学课件； 

云课堂智慧职教平台； 

图片、动画、微信、视频。 

教学目标 

知识目标： 

➢ 掌握牙拔除术的基本操作步骤 

➢ 熟练牙拔除术的基本方法 

➢ 了解牙拔除术的注意事项 

能力目标： 

➢ 能自行完成牙拔除术的操作 

素质目标： 

➢ 培养学生正确的拔牙方法 

➢ 培养团队协作能力 

教学重点 牙拔除术的基本步骤及方法 

教学难点 牙拔除术中的各种拔牙法 

学情分析 教学对象：高职口腔医学专业二年级学生。 



学习情况：通过以前专业基础知识学习和课前复习，学生已经掌握了

口腔局部解剖和生理、熟悉了牙体组织和牙周组织的解剖和生理、并

通过课前复习了解到了本节课的内容。 

学生特点：学生思维活跃，个人表现力和对新事物接受能力较强；学

生因平时接触较多移动终端，对信息化手段学习比较感兴趣，喜欢通

过动画和视频获信息，对单纯理论教学和传统课堂教学学习缺乏积极

性和主动性。 

教学设计 

“牙拔除术”是理论教学内容，为更好的增加学生参与的积极性，

本节课采用云课堂平台、在线视频网站等方式辅助教学。 

分为课前、课中、课后三个环节。 

课前：老师在云课堂发布复习内容并收集相关资料。 

课中： 教师首先播放学生课前收集的相关拔牙的资料，利用云课堂

APP 在移动端发布话题，让学生观看视频时参与讨论并留言，教师进

行总结。 

然后教师利用动画、图片及视频和示范性讲解“牙拔除术”，云课

堂直播软件检查学生练习效果。促使学生自主学习协作探究。 

借助学习平台和教学软件可以加强老师和学生之间互动，并能及

时反映学生对知识的掌握情况，反馈教学效果。 

课后：在云课堂发布复习内容以及下节课内容的资料，学生对所学内容

进行巩固并预习下节课内容。 

 

 



教学过程 

教学内容 1、 教师准备： 

相关教学资料（视频、图片、知识新进展）、PPT 临

床案例。并通微信平台及云课堂发布学习任务和预

习材料。 

2、 学生准备： 

     复习基础知识牙体组织的解剖形态以及上节课有关

牙拔除术的适应证和禁忌症的内容。 

教学目的 

课前准备 

培养学生

自主学习

的能力 

课中讲解 

 

一、 新课导入：回顾拔牙常用的基本器械（2min） 

 

 

二、牙拔除术的基本步骤（15min） 

           

1、分离牙龈（形成支点）    2、挺松患牙（牙挺使用） 

 

1．利用各

种信息化

教学手段

激发学生

的学习兴

趣和增加



           

3、安放牙钳（放置要求）   4、拔除患牙（脱位方式） 

         

5、拔除牙后的检查           6、创口处理（复位） 

 

 

7、术后医嘱（交待清楚各项注意） 

三、老师提出观点，对事先准备的错误拔牙视频过行查漏

补缺，从视频中总结拔牙过程中的注意事项。（3min） 

 

四、牙拔除术的基本方法（15min） 

课堂的学

习氛围； 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

五、利用云课堂发布课堂 

作业并要求快速完成作业 

题，对课堂作业进行课程 

统计并评价；对本次课程 

学习进行梳理，总结本次课 

堂的学习情况。（10min） 

2.对课堂

作业进行

统计并评

价并本次

课堂的学

习情况； 

 

课后延伸 

 

1、通过观看网络视频复习本次课程，巩固所学。 

2、通过云课堂发布课后作业并按时完成。 

3、预习下节课内容，通过云课堂等平台查找下节课相关

资料。 

巩固课堂
知识、总
结、改进、

提高 

教学小结

与反思 

1、通过本节课的学习,使学生掌握了牙拔除术的基本步骤和方法。 

2、通过多种信息化手段的应用，利用云课堂进行课堂互动，充分发挥

学生的主观能动性，让学生们享受课堂爱上课堂，同时知识也层次化系

统化的理解吸收。 

 


